

# EL CORREO

Año V

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestres; por medio de comisionado, 550; Extranjero y Antillas, 1 peseta; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 17 de Febrero de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Se reciben anuncios en la Administración de este periódico. Los extranjeros: Agencia Hayes, París, á precios convencionales.

Núm. 1.434

## EDICION DE LA TARDE.

### Situación de la izquierda.

Está confirmado que el Sr. Martos envió anoche al duque de la Torre una carta mostrando su disgusto por los acuerdos del Senado; y también lo está que el duque contestó ayer diciendo al Sr. Martos que también él quiere los derechos individuales, el sufragio universal y la soberanía de la nación, conforme están consignados estos principios en la Constitución de 1869.

Y en cuanto al nombre definitivo del partido, cuando las Cortes nuevas se hayan reunido (de eso se trata, de ganar tiempo), habrá una gran reunión de diputados, senadores y comités, y entonces se resolverá también lo que convenga, de acuerdo con el Sr. Martos.

También *El Globo* habla de esto hoy, confirmando en la esencia lo precedente, y añadiendo que el duque ha dicho al Sr. Martos que lo que se acordó en el Senado no es definitivo, y que ya se enmendará.

*El Imparcial*, que viene sumamente sobrio estos días, y que á trechos parece que no es periódico escrito en Madrid, confiesa también, aunque á duras penas, lo de las desavenencias de estos días, pero dice que se han abultado, y que «si ha existido algún pequeño motivo de queja, alguna mala interpretación ó omisión involuntaria sobre algún extremo interesante, puede considerarse, si no conjurado del todo, ciertamente en vías de arreglo.»

Añade, que en breve esta buena disposición de los ánimos constará de un modo indudable y fehaciente; y por último, aprovecha esta ocasión, en lo cual á juicio nuestro procede muy hábilmente *El Imparcial*, para decir (hacia tiempo que esto no lo decía) que él no es órgano oficial ni oficioso de partido alguno, y que de saber otra cosa distinta de la que sabe en la materia, la diría con toda franqueza.

Por último, *El Progreso* insiste en repetir que los amigos del Sr. Martos no están conformes con los acuerdos del Senado. Y luego añade:

«¿Qué interpretación del discurso de la Coronza es la exacta? ¿La del Sr. Moret? ¿La del Sr. Posada ó la nuestra?»

Nada sabemos. El documento declarado programa no dice más sino que se irá á la universalización del sufragio.

¿Se quiere el sufragio universal? Pues dígame cómo se quiere y cómo habrá de resabirse.

¿No se quiere? Pues dígame también.

Lo que no puede tolerarse es la vaguedad en la fórmula que responde á la vaguedad en el concepto y á poca firmeza en la convicción.

En esto, como en todo, el Aréopago de políticos reunidos en el Senado, mató al partido democrático-monárquico para sustituirlo con unas agrupaciones que no responden á ninguna necesidad ni á ningún movimiento de opinión.»

Tal es lo más importante y preciso que encontramos en la prensa de hoy, sobre las nuevas querrelas de la izquierda, deduciéndose de todo, que el duque de la Torre retrocede de lo que hizo en el Senado, para que no se descontenten los señores Martos y Montero Ríos; pero en este retroceso corre el peligro de que por el otro lado se le vayan los amigos del Sr. Posada; aunque á la postre, y pronto, éstos y aquéllos así lo harán, viendo que el duque de la Torre se acomoda á todos los criterios; que vale tanto como decir que todos le son indiferentes.

### La contabilidad del Estado.

El resumen de los importantes artículos que sobre esta materia viene publicando *La Iberia*, está condensado en estos términos:

«Primero. No hay criterio fijo en la redacción de los estados mensuales de operaciones, porque mientras en los de recaudación se estampa el resumen y el pormenor, en los de pagos se consigna sólo el resumen, porque en unos casos se comparan los ingresos y pagos para deducir la diferencia, como acontece en los de *Resultas de ejercicios cerrados*, y en otros se omite esta comparación, según se observa en los de presupuestos, y porque se comparan los ingresos del mes corriente con los del año anterior, y no se hace lo mismo con los pagos.»

Segundo. No se conoce la verdadera situación del Tesoro á causa de la estructura de los estados mensuales, porque no se concretan los ingresos y pagos presupuestados en una suma para deducir si hay más ó menos recaudación, porque se omiten las demás operaciones de Tesorería, porque no se consignaban las provisiones de los presupuestos y leyes especiales, no pudiéndose, por consiguiente, compararse lo dispuesto con lo realizado, y porque no hay seguridad en la exactitud de los datos que se presentan, toda vez que, según la misma *Gaceta* dice, están sujetas á rectificación.

Tercero. El atraso de catorce años en la redacción de cuentas (la última publicada es la del año de 1869-70), no permite comprobar la exactitud de la contabilidad anticipada, que se publica mensualmente, faltándose á la Constitución y á las demás leyes del reino, las cuales previenen que todos los años se presente, por lo menos, una cuenta atrasada y otra corriente, para el juicio y sanción de las Cortes y del país.

Cuarto. La falta de cuentas por un lado, y la manera de redactar y publicar los estados de operaciones mensuales por otro, es causa de que, á manera de rompe-cabezas, se lancen las palabras *déficit* ó *superavit*, y cada uno, á su antojo, obtenga un resultado que no se parece al de los demás, porque no es posible apreciarlo con exactitud.

Quinto. Si el Tribunal de Cuentas ha empleado ya todos los medios que su reglamento le marca, y ni él ni el gobierno han podido conseguir la redacción de cuentas en los plazos fijados, no hay más dilema que reformar el sistema, para que sea posible el cumplimiento del servicio, ó reformar las leyes y la Constitución autorizando la no presentación de cuentas.

Sexto y último. Siendo la contabilidad un mecanismo que participa de ciencia, de ingenio y de arte, y que necesita, más que ningún otro, del conocimiento práctico del servicio á que ha de aplicarse, hay que crear un sistema de partida doble para las operaciones que hacen las tesorerías del reino, sistema que se debe discutir y ensayar efectivamente, antes de reformar la *teoría* de las leyes y reglamentos vigentes.

¿Crean nuestros lectores que con lo expuesto están dichos todos los defectos de la contabilidad?

¡Pues no! Hemos aplicado el espejo solo á lo que se llama contabilidad anticipada. Queda para ocasión más oportuna publicar lo que resulta de las cuentas generales justificadas que se rinden al Tribunal de las del Reino, y

que por cierto tiene más importancia y gravedad que cuanto hemos manifestado hasta ahora, Nada hemos puesto de nuestra cosecha. El espejo que hemos usado es el espejo oficial. La imagen en él reflejada la oficial también:

[Arrojar la cara importa, Que el espejo no hay por qué]

### TRABAJOS ELECTORALES.

#### Lo de Córdoba.

Además de lo que ayer dijimos respecto á las multas á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, hay de nuevo que el gobernador convoca casi todos los días á sesión á los diputados provinciales, apercibiéndoles, caso de no asistir, con lo que dispone el art. 66 de la ley.

Van á la sesión, y á los diez minutos, protestando que tiene que hacer las operaciones de la quinta, el gobernador la suspende, volviendo á citar en la propia forma para el día siguiente, que se repite la misma función.

Al concejal Sr. Dávila, que protestó de la toma de posesión de los diez concejales nombrados hace pocos días, se le han impuesto 500 pesetas de multa.

#### Lo de Orense.

El alcalde de Orense ha sido suspendido nada menos que dos veces; una por el gobernador interino y otra por el propietario.

Tanto el alcalde como el ayuntamiento, ignoran la causa.

#### Lo de Leon.

De las intenciones del gobernador de esta provincia puede juzgarse por lo que él mismo dice:

«Comenzó de lleno en esta provincia el período de agitación electoral desde el momento que llegó, acompañado del candidato conservador Sr. Victoria, el nuevo gobernador Sr. Ruiz Corbalán, el cual se titula á sí mismo *fantoché* del Sr. Cánovas, y dice que si éste le manda levantar el brazo, lo levantará para dejarle caer cuando se lo ordene, aunque revienta al *lucero del alba*—¡que será ventaral!—añadiendo que ni conoce el oficio, ni pretendió el cargo, ni desea conservarle después de las elecciones.»

Así se lo dicen en carta que hoy publica *La Iberia*.

#### Lo de Barcelona.

Al fin, se han cumplido las profecías. El ayuntamiento de la capital, que no ha podido ser eliminado por el procedimiento hipócrita de las dimisiones, ha sido barrido por el procedimiento airado de la suspensión.

Los periódicos de la capital traen hoy extensos pormenores, y de ellos tomamos lo siguiente:

La comunicación del gobernador sobre suspensión de los concejales, dice así: «Usando de las facultades que la ley municipal me concede, he acordado en resolución de esta fecha suspender á Vd. en el ejercicio del cargo de concejal del ayuntamiento de esta capital que viene desempeñando, de cuya providencia dará conocimiento al gobierno.—Lo digo á Vd. á los fines consiguientes.—Dios guarde á usted muchos años. Barcelona 14 de Febrero de 1884.—Aquilino Herce.—Sr. D...»

En esta comunicación (con tanta prisa debió redactarse), que ni siquiera se citan los artículos de la ley municipal que hablan de estas cosas, que son el 180 y siguientes; pero estos artículos, para la suspensión, por las causas que se citan, ninguna de las cuales afectan al ayuntamiento de Barcelona, requieren previamente la amonestación y la multa, que no se han impuesto.

El *Diario de Barcelona* solo se ha atrevido á decir sobre esto que en vista de las especiales circunstancias porque está pasando la corporación municipal de esta ciudad y del abandono en que ha quedado el cargo de alcalde, se ha constituido el nuevo ayuntamiento de Barcelona...; caso, por cierto, que no está previsto en la ley. Pero, en fin, la verdad es que por todo se ha atropellado, y que el día 15 se presentó en el ayuntamiento el gobernador, se leyó la lista de los depositados y la lista de los nuevos concejales, que son 46 de los 50; se designó alcalde al Sr. Faura; se nombraron los tenientes de alcalde, y se dió por terminada la sesión.

La *Publicidad* y otros periódicos liberales combaten muchísimos la medida; pero *La Jornada*, periódico izquierdista, la aplaude.

Algunos periódicos de Barcelona dicen, por último, que ahora, eliminado el ayuntamiento, está en estudio la diputación.

#### Lo de Sevilla.

Los periódicos independientes de esta capital, dicen que se ha mandado á Osuna un delegado; que se ha pedido la dimisión al alcalde de Sanlúcar la Mayor, amenazándole con multas y expedientes, si no dimite, y que el propio procedimiento se ha seguido con el alcalde de Paradis.

#### Lo de Málaga.

El órgano del partido conservador en aquella provincia, dice hoy:

«Somos el órgano de un partido que manda en toda España menos en Málaga, y esta excepcional circunstancia, nos coloca en situación por todo extremo difícil.»

Y en otro lugar de su número: «¡Las cosas continúan así, llegará el momento en que todo el partido conservador de Málaga, con su comité á la cabeza, declare solemnemente, que continúa en la oposición y que es preciso comenzar de nuevo los sencillísimos trabajos que han de conducirnos al cumplimiento de nuestras promesas.»

Por lo cual, *Las Noticias* de la propia ciudad, dice que los conservadores en Málaga se están poniendo en ridículo; que unos se quieren entender con la izquierda y otros no, y que no sería extraño ver juntos en el ayuntamiento, cuando concluya el pleito de arreglarse, á los amigos del Sr. Dávila con los amigos del Sr. Alarcón Luján.

Asimismo, en la revista de antecedentes electorales de hoy, vemos por lo que dice el *Diario* de Badajoz, que han sido multados con 500 pesetas los ayuntamientos de Aconchal, Almendralejo, Arroyo de San Serván, Benquerencia, Casas de Don Pedro, Cadozera, Espanyalejo, Herrera del Duque, Malpartida, Mirandilla, San Vicente, Sierrita y Castuera.

Por último, según vemos en varios periódicos, el gobernador de Cáceres ha suspendido al ayuntamiento de la capital.

### Matanzas de Sinkat.—Recursos enviados á Suakin — Peligros en el Cairo.

Los periódicos alcanzan ya detalles de los asesinatos cometidos en la guarnición de Sinkat.

El viernes 8 de Febrero, día del acontecimiento, Mahomed Aly, jefe de una tribu hostil al falso profeta, encargó á seis de sus hombres que procuraran franquear las líneas de los sitiadores, para avisar á Tewfik de lo que pasaba fuera de la plaza.

Cuatro de estos emisarios fueron hechos prisioneros por los sitiadores y los otros dos, escondidos en los alrededores, vieron llegar á Sinkat á uno de los jefes insurrectos que intimó á la rendición á los sitiados, ofreciendo un pasaporte al jefe de la plaza Tewfik-Bey.

La intimación fué inútil. Los sitiados le rechazaron con altivez, y respecto á la proposición de Tewfik resolvió intentar inmediatamente una salida, un combate por aventurado que pareciera, prefiriendo la muerte al hambre que padecía su gente.

Antes de abandonar la plaza, Tewfik quemó todas las municiones, saltó los polvorines y clavó los cañones para no aumentar las provisiones de guerra del enemigo.

Cada soldado no conservó más que el número justo de cartuchos que podía necesitar en la jornada, y terminados estos preparativos, salieron de la plaza los 600 hombres de la guarnición, seguidos de millares de mujeres y de niños, que formaban la población civil.

Enseguida comenzó la lucha. La guarnición fué atacada por la derecha por los insurrectos de las tribus de Amabab, y por la izquierda por las tribus de los Bicharrinos, que hace pocos días permanecían fieles á la causa anglo egipcia.

Aunque desfallecidos por el hambre, los sitiados resistieron con bravura el primero, el segundo y el tercer ataque. Pero á la postre, cercados por todas partes y rendidos de fatiga, sucumbieron al número y empezó la carnicería.

Dos versiones hay en los periódicos extranjeros y en los telegramas, respecto del número de asesinatos. Según una, quedaron en el campo 594 soldados, salvándose seis que fueron hechos prisioneros, y respetando los sitiadores á las mujeres y á los niños; según la otra versión, mujeres y niños perecieron á manos de aquellas hordas con la guarnición, salvándose solo cuatro soldados que, muertos de hambre, no pudieron seguir á sus compañeros.

El efecto que este desastre produjo en Suakin no fué menos terrible que el de la derrota de Baker Pachá. Durante sesenta horas después, las mujeres árabes que tenían parientes en Sinkat recorrieron las calles de Suakin dando gritos desgarradores y cubriéndose la cabeza de cenizas, según la costumbre oriental.

Pero los peligros que corre la misma villa de Suakin impondrá silencio á estas manifestaciones de dolor.

Ya habíamos dicho que si Sinkat se rendía, Osman Digna dirigiría su acción sobre Suakin, y esto es lo que ocurre en la actualidad. Los insurrectos están concentrándose sobre las colinas que rodean á Suakin, y se aguarda de un momento á otro un serio ataque.

Se sabe que los ingleses se preparan á tomar la ofensiva para cobrar la guarnición de Tokar, pero se teme no solamente que Tokar haya sucumbido cuando lleguen los recursos, sino que Osman Digna victorioso haya tomado la ofensiva contra Suakin antes que el ejército inglés haya podido ponerse en marcha, es decir antes del 22 ó el 23 de este mes.

Ahora todo queda reducido, entre ingleses é insurrectos, á una cuestión de velocidad, y es preciso que los 4 ó 5.000 hombres de tropas británicas que se dirigen en este momento á Suakin, se encuentren allí muy pronto, si se ha de evitar la toma de la plaza.

Este contingente de 4 ó 5.000 hombres, se compone de la mitad de infantería de marina, que llega de las Indias, y que en lugar de arribar á Inglaterra se dirige á Suakin.

La otra mitad proceda de la guarnición inglesa del Cairo que quedó en Egipto al mando de los generales Evelyn, Wood y Stephenson después de la guerra de 1881. Dentro de algunos días, pues, Egipto no tendrá ya guarnición británica, y se dará el siguiente fenómeno: las tropas inglesas evacuando las orillas del Nilo, no para volverse á Inglaterra, sino para ir á combatir al falso profeta del Sudán.

Su intervención contra el Madhi dará ó no dará resultado; pero dejando aparte este punto de la cuestión, su partida para el Sudán puede producir un peligro no previsto hasta aquí.

El Cairo no puede quedar sin guarnición. Para reemplazar á los ingleses que se van, es preciso desgarnecer á Alejandría, población que on adelante no tendrá más defensa que los cañones de los buques ingleses que haya en su puerto.

Supongamos que en un momento dado el éxito del falso profeta sobre las guarniciones egipcias escaja en su favor la imaginación de los indios de Alejandría, lo que no es imposible, y subleados contra los ingleses en particular, y contra los europeos en general, la numerosa colonia europea no podrá ser defendida contra una explosión de fanatismo sino por los cañones de los acorazados.

Pero ya se recordará que en un caso parecido en 1881 estos acorazados fueron inútiles. La mayor parte de los acorazados de Alejandría fueron afeitados á presencia de los acorazados. La repetición de aquel drama no es imminente, pero debe figurar entre las consecuencias posibles de las medidas militares tomadas por el gobierno inglés para la defensa de Suakin.

Hasta aquí en los periódicos ingleses no hay trace alguna de palabras apurónicas; pero esto no es una razón para que no exista el peligro.

### Movimiento científico.

*Círculo Morantil*.—En este centro dió anoche su au-

ciada conferencia sobre las ventajas de la libertad de comercio, estudiando de paso el convenio con Inglaterra, el Sr. D. Gabriel Rodríguez.

Dijo que los proteccionistas habían de oponerse á este convenio, porque de aprobarse, caería el sistema de la reciprocidad, aprobado en 1877, que ellos defendían. Los libre-cambistas saben también que de aprobarse el convenio se vuelve á la ley Figuerola de 1870 y es un gran paso hacia la libertad de comercio.

Puede dividirse el convenio en tres partes. Los tres últimos artículos, que son los que establecen el *modus vivendi*; los tres primeros, que establecen que se ha de realizar un tratado definitivo, y el art. 4.º, que fija el procedimiento para llegar á él.

Explicó después cuál era el *modus vivendi* que ha de durar hasta 1887, haya ó no tratado definitivo.

Habló del art. 4.º, que establece se nombre una comisión compuesta de igual número de ingleses y españoles, para que estudiarán el asunto é informasen á sus respectivos gobiernos.

Dijo que los libre-cambistas no podían menos de aplaudir el convenio, aunque hubiesen deseado más, porque el comercio español y el inglés ganaban con él, toda vez que los derechos que se imponen á sus respectivos artículos son menores.

Sostienen los proteccionistas que históricamente siempre nos han perjudicado los ingleses en el comercio. No es verdad. Los derechos arancelarios ingleses están reducidos á un cortísimo número de artículos, como la cerveza, los náipes (de los que enviamos seis toneladas al año), el cacao, frutas secas, vinos, tabaco, etc. demostró que no existía el proteccionismo en los aranceles, leyendo los derechos de contribución de consumo que se impone á la cerveza de fabricación nacional, comparándolos con los derechos de introducción de los vinos españoles, siendo éstos mucho menores que aquellos. Inglaterra ha sido proteccionista; pero se convención de su error, y practicó el libre-cambio.

Estudió el tratado de 1860 y una reforma arancelaria hecha á causa de un tratado que se celebró con Francia poco antes, y dijo que el resultado de esto fué que la exportación de nuestros vinos en la Gran Bretaña aumentó considerablemente, duplicándose la cantidad de galones que exportábamos.

Inglaterra, por consiguiente, recibe todos nuestros artículos, menos los vinos y las frutas secas, sin recargar los derechos, y en cambio nosotros recargamos sus artículos.

Se ve, por lo dicho, que en esta especie de conflicto entre ambos pueblos, Inglaterra tiene razón.

Según datos que leyó del año 1882, tenemos ahora cuatro veces más comercio que en 1849, y salimos ganando de la comparación de lo que compramos y vendemos unos 200 millones de reales.

Otro agravio se ha dicho que Inglaterra nos inferiora en la entrada de nuestros géneros coloniales, lo cual no es verdad, porque los derechos que nosotros cobramos á nuestros productos son mucho mayores que los que impone Inglaterra. Así es que el gran producto de nuestras provincias ultramarinas, el azúcar, está libre de derechos en Inglaterra, mientras nosotros los imponemos enormes.

Dijo que no podía negarse, sin embargo, que la escala arancelaria inglesa ocasionaba un perjuicio á los productos españoles, pero no es intencional, porque proviene de haber tomado como base arancelaria la cantidad de alcohol que tienen los vinos, y sabido es que los españoles tienen más alcohol que los franceses por ejemplo. Esto solo podía remediarse estableciendo los derechos arancelarios *ad valorem*, lo cual tiene muy grandes inconvenientes.

Terminó pidiendo permiso para continuar esta materia, en los sábados posteriores. Fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

*Centro de Instrucción comercial*.—En este *Círculo* dió también anoche una conferencia sobre *Contabilidad Mercantil* el Sr. D. José Carvajal, que desarrolló el tema con su habitual elocuencia.

Se ocupó de la teneduría de libros por partida doble. En esta—dijo—existe un fondo metafísico, aunque á la simple vista parezca ser muy clara y sencilla.

Manifestó que en todas las operaciones mercantiles de compra-venta hay dos entidades jurídicas y conocidas, extendiéndose en varias consideraciones sobre este punto.

Dijo que en dos abstracciones ó principios metafísicos reposan todas las operaciones.

Después se ocupó del Código de comercio vigente y del proyecto de reforma presentado á las Cortes, haciendo un minucioso análisis comparativo de todos los artículos que se refieren á la teneduría de libros, poniendo de manifiesto los males que se vienen á evitar con la citada reforma de leyes mercantiles en todo lo que se refiere á las operaciones de comercio.

Recomendó el orador como principio fundamental la más exacta regularidad en la forma de llevar los libros, para en un caso determinado poder presentar las cuentas de una manera clara.

Todo el movimiento mercantil—dijo—gira principalmente en dos cuentas: la de establecimientos y exportación.

Explicó muy detenidamente el significado de cada uno de los libros de comercio, ocupándose de la manera de llevarlos, de las prescripciones legales relativas á los mismos, de su legalización, inviolabilidad, y últimamente de la fuerza probatoria.

El Sr. Carvajal terminó diciendo que era la primera vez que tenía el gusto de hacer uso de la palabra en este *Centro*; pero que no sería la última, porque el público que á él asiste le inspiraba simpatías, porque recordaba que el principio de su carrera había sido un escritorio de una casa de comercio; que esto le había producido para costearse la carrera que ejerce, y que la Provincia le había llevado en otro tiempo á aceptar un sitio desde el cual, en unión de otros compañeros, había regido los destinos de su patria.

La terminación del discurso, el orador fué aplaudido por la numerosa concurrencia que ocupaba el salón.

*Fomento de las Artes*.—El Sr. Labra continuó anoche en este centro sus explicaciones históricas sobre la invasión francesa y trabajos legislativos en las Cortes de Cádiz.

Hizo extensas y discretas consideraciones respecto al movimiento político y liberal desde aquella época, para demostrar que la regencia, durante la ausencia de Fernando VII, estableció el sufragio universal.

Al terminar su conferencia el orador fué muy aplaudido.

*Círculo Militar*.—El alférez alumno de Estado Mayor D. Cándido Ruiz Martínez, dió anoche en este centro, ante distinguida y numerosa concurrencia, su anunciada conferencia sobre el tema «La guerra en armonía con el progreso.»

El joven alumno desarrolló con facilidad y discreción este tema, considerando que después de las batallas en que se confunden las razas y los colores nacionales, los vencedores toman de los vencidos y éstos de aquellos, lo que bien les parece, realizándose así la gran obra del progreso humano.

Hizo un detenido estudio histórico, de donde sacó fuertes argumentos para probar que por el arte de la guerra se han conquistado para la humanidad grandes adelantos en todas las esferas de los conocimientos humanos.

El orador fué muy aplaudido.

*Baile de Escritores y Artistas*.

De los que se celebran en la villa y corte duran-

ta los tres ó cuatro meses que dura la temporada de Carnaval, es el mejor y... el más caro.

O quizá (y sin quizá) por ser el más caro es el mejor, á pesar del refrán que dice lo barato es caro, porque el que es barato en el precio resulta caro en la calidad y lo más caro es lo mejor, vendriamos á estar en que lo más barato es lo mejor ó en que lo mejor es lo peor...

¡Vaya un lío! Sea lo que quiera, el resultado es que la Asociación de Escritores y Artistas pone sus cinco sentidos en el baile de *di* todos los años, y como los individuos que de ella forman parte son personas de gusto y que lo entienden, en el baile no falta el más pequeño detalle.

Solo una cosa encontraban rara los que no habían asistido á ninguno de estos bailes.

—Es incomprendible—decían—un baile donde no se baila. Pero como el bailar es lo de menos, pronto se consolaban y aún pudiéramos decir que les parecía bien la medida, porque de este modo podían estar en comunicación más directa y rápida con las máscaras, que por cierto las había muy caprichosas, muy elegantes, muy chulas y algunas muy naturales.

El personal de mujeres era casi todo él conocido.

Desde nuestras primeras y más encopetadas horizontales, hasta la juguetona y picarresca modista, allí estaban todas, luciendo las primeras sus más ricas presas, y ostentando orgullosas las segundas el manto de Manila y el pañuelo de seda á la cabeza, alquilados por una semana de jornal.

Las primeras dirigían sus tiros á los ex-ministros, senadores, subsecretarios, directores, diputados y demás personas de posición; y las segundas, embromaban á sus conocimientos, que casi siempre están entre los abogados sin pleitos, aspirantes á diputados, periodistas y demás.

En suma: el baile estuvo muy animado y concurrido.

Cuando nos retirábamos, á las cinco de la mañana, poco más ó menos, oímos decir á una máscara de formas delicadas y exterior simpático, que momentos antes habíamos visto del brazo de un ex ministro, lo siguiente:

—¡Ay, Dios mío, me he perdido!

Como lo dije con tal acento de sinceridad, y miraba al decirlo á uno y otro lado, nosotros lo creímos sin titubear.

¡La verdad es que anoche se perdía cualquiera!

**AL MENUDEO.**

Los periódicos que han satisfecho más de 100 pesetas por derechos de timbre durante el mes de Enero, son, según el estado que hoy publica la *Gaceta*, los siguientes:

	Pesetas.
La Correspondencia de España.....	5.959'20
El Imparcial.....	4.406'80
El Globo.....	2.247
El Liberal.....	2.088'03
El Progreso.....	1.338
El Día.....	1.387'50
La Iberia.....	1.350
La Gaceta Universal.....	1.009'50
El Porvenir.....	975
El Correo.....	912
El Siglo Futuro.....	793'80
La Fc.....	697'50
La Epoca.....	630
El Estardarte.....	520'80
El Correo Militar.....	549'30
El Diario Español.....	444
La Discusion.....	390
La Prensa Moderna.....	389'70
La Izquierda Dinámica.....	352'50
El Popular.....	310'50
El Comercio.....	252
El Motín.....	207'30
La Union.....	195'90
El Cronista.....	165'60
El Diario de la Tarde.....	156'90
El Eco Nacional.....	105'90
La Montaña.....	101'40

No es exacto lo que dice *La Correspondencia* de que en Cádiz se disputen el tercer lugar por la circunscripción, los Sres. Rodriguez Batista y Madariaga, este último perteneciente al partido de la izquierda.

Si los izquierdistas pensarán luchar en aquel punto, lo cual es dudoso, presentarán á un ex ministro del partido, que además sería derrotado.

Seguendo la costumbre establecida en años anteriores, la empresa del concurrido teatro de la Zarzuela ha dispuesto que en las tardes del próximo lunes de Carnaval y miércoles de Ceniza, se verifiquen bailes de niños en dicho coliseo.

Es de creer que dichos bailes estarán animados y brillantes, como los del año anterior.

**Occurrencias:**

En el barranco de Embajadores fueron detenidos cuatro jóvenes por estar rifando varios objetos.

—En la calle del Río, 4, bohordilla, intentaron cometer un robo dos sujetos, siendo detenidos al bajar la escalera de la casa, ocupándoseles una palanqueta.

—En la calle de Juan de Dios, 5, cuarto cuarto, se cometió un robo, consistente en varias prendas de vestir. Los autores no fueron habidos.

—Desbocado el caballo de un coche de punto de la calle del Prado, fué refrenado por el guardia de seguridad Francisco Gil en el momento que con el vehículo iba á estrellarse contra la esquina de la calle de Floridaabance.

Gracias al arroyo del citado guardia, no sufrió daño alguno D. Ceferino Ayecilla, que iba dentro.

**Movimiento del personal de Marina:**

Han sido ascendidos á guardias marinas de primera clase, por haber sido aprobados en los exámenes de tercer año, los Sres. D. Luis Olvay, don Guillermo Lacave, D. Alfonso Pelanco, D. Modesto Paz y Pardo, D. José Ascensio, D. Francisco Gastambide, D. José Gonzalez Villar, D. Angel Martinez Illescas, D. Heliodoro Souto, D. José Escobar y D. Juan Peredo, guardias marinas de segunda clase embarcados en la escuadra de instrucción.

La antigüedad de estos ascensos es de 28 de Enero último.

—Ha sido destinado á la goleta *Caridad* el médico de la Armada D. Pedro Cabello Francés, y á la fragata *Armen D. Victor Beltran y Ripoll.*

—Están indicados:

Para el mando de la fragata *Zaragoza*, el capitán de navio D. José Ostare; para el de la *Concepcion*, el de igual clase D. Juan Garcia Carbonell, y para el crucero *Aragon*, que se halla en Filipinas, don Enrique Zuloaga.

Desde mañana asistirá á su despacho del ministerio de la Gobernacion, el Sr. Romero Robledo.

A fin de cubrir las vacantes que de teniente co-

ronel resultan en la isla de Puerto-Rico, para el mando de las comandancias que se crean en aquella isla por real orden de 30 de Noviembre último, han sido ascendidos á aquel empleo los comandantes de infantería: D. Dámaso Lezarosain Goyeneche, para la comandancia militar de Aguadilla; D. Luis Quijano y Font, para la de Arcebo; don Valentín Alonso y Prados, para la de Humacao; D. Enrique Rodriguez y Mellado, para la de Vieques; D. Andrés Teruel y Gallardo, para la de Guayama; y D. Cayetano Caparra, para la del batallón de Valladolid.

Ha sido ascendido á director de seccion de primera clase del gabinete Central, D. Angel Garcia Peña.

**Han fallecido:**

En Sagunto, el propietario y síndico de aquel ayuntamiento D. Vicente Pallerés y Burcet.

—En Valencia, D. José Saura Yalls.

—En Granada, D. Juan María Blanco Garcia.

—En Bilbao, doña Leandra Ibarguen de Galindez y el marqués de Bengoa.

—En Manresa, doña Luisa Valles de Torra.

—En Sevilla, la señora marquesa de la Peña.

—En Carmona, el presidente de aquella Audiencia D. Enrique Muñoz Crespo.

—En Espiel, doña Julia Leiva.

**Nuestro embajador en Paris.**

Paris 16.—Conforme anunció ayer la *Agencia Fabra*, á las dos de la tarde de hoy, se ha verificado el solemne acto de la entrega de las credenciales del nuevo embajador de España D. Manuel Silvea, al presidente de la república.

El embajador ha sido recibido con el ceremonial de costumbre en estos casos, formando en el patio del palacio del Eliseo un batallón con bandera y música, la cual ha tocado la marcha real española.

Introducido por el introductor de embajadores, el señor Silvea ha dirigido al Sr. Grevy un discurso manifestando que el Rey de España hace fervientes votos por Francia y por su presidente.

En cuanto á mi, ha añadido, sintiendo hacia Francia simpatías por mis estudios, y aun por mis vínculos de familia, acepto con júbilo la honrosa misión de mantener, desarrollar y estrechar las buenas relaciones ya existentes entre dos naciones hermanas por la raza y el origen y por la vecindad y comunidad de intereses. Emplearé todo mi celo en el cumplimiento de un deber tan conforme con mis sentimientos. Al efecto cuento con la elevada benevolencia del presidente de la república, como en el poderoso y amistoso concurso de su gobierno.

El Sr. Grevy ha contestado dando las gracias al rey de España por los votos que hace por Francia, añadiendo: Recientemente tuve la honra de expresar á nuestro ilustre antecesor mis sentimientos, y aprovecho con gusto esta nueva ocasión pa a repetir cuanto deseo ardentemente la ventura de la noble nación española, y de su augusto soberano.

En cuanto á vos, que conocéis la Francia, que la amáis, y de la cual hablais tan afectuosamente, estad persuadido de que os acogerá con viva simpatía y de que hallareis en el gobierno todo el concurso y toda la cordialidad que podáis desear.

Dice *El Globo* que viene observándose, casi de diario, que las cartas que se depositan en el buzón especial del Congreso, si bien aparecen puestas en el correo con el sello de la fecha corriente, no llegan á su destino sino con una fecha posterior y como si hubiesen sido puestas en las expediciones de los trenes mixtos, y luego añade: «Por la razón apuntada de que en todas ellas aparece el sello de la fecha corriente, el retraso no puede ser imputable al servicio de correos, y como las cartas en cuestión, sino todas, la mayoría son de políticos, y sobre asuntos de esta índole, ha dado ya en murmurarse si la detención es intencional y si se hallarán sin saberlo sujetas á juicio de revisión.»

El ingeniero jefe de Montes de la provincia de Avila, D. Angel Ramon, ha sido trasladado á la de Guadalajara.

Nueva York 17.—Un telegrama de Méjico anuncia que el secretario de la tesorería participa que á partir del 15 de Mayo próximo, se aplicará un recargo de 5 por 100 á los aranceles de aduanas respecto de los artículos importados en aquella república.

Paris 17.—La comision de la Cámara que entiende en el proyecto relativo á la modificación y creacion de nuevos impuestos, presentará su dictamen esta misma semana.

Es curioso el procedimiento que piden muchos socialistas de la clase obrera para contrarrestar los perjuicios que les origina la perfeccion de las máquinas que ha venido á disminuir el empleo de brazos, y por lo tanto, contribuye á la crisis obrera.

Sostienen que dichas máquinas han de ser objeto de fuertes impuestos, y socorrer con su producto á los operarios sin trabajo.

El número solo de carpinteros que carecen de él en Paris, asciende á cerca de 5.000.

Segun las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda acerca del proyecto de la reorganizacion de la Hacienda de Túnez, el gobierno renuncia á la autorizacion de anticipar al Bey diez millones de francos. En cambio presentará una disposicion para que haga dicho anticipo un gran establecimiento de crédito, el Banco de la Argelia, garantizando el Estado la operación.

Para el martes próximo son esperados en esta corte los condes de Paris, quienes se alojarán en las habitaciones de la planta baja de Palacio.

Permanecerán aquí dos días, y se dirigirán luego á Cannes, puerto francés de la costa mediterránea, donde pasarán una larga temporada.

**Leemos en La Correspondencia:**

«Añoche se decía en varios círculos financieros que el presidente del Bolsin había dirigido una comunicación á los socios del mismo que no hubieran cumplido sus compromisos en la última liquidacion, manifestándole que en el término de seis días justificasen si se habían arreglado con sus acreedores, pues de lo contrario, se verían la imprescindible necesidad de darles de baja en dicho centro de contratación.»

Tambien corria el rumor de que muy en breve la entrada en el Bolsin costaría á todo el que fuera socio 50 céntimos de peseta, á semejanza de lo que cuesta en la Bolsa.»

En Ollería (Valencia) se ha cometido un fratricidio. En la mañana del día 13 riñeron dos hermanos por cuestión de una herencia. Uno de ellos sacó una pistola de dos cañones y disparó contra su hermano, causándole una herida mortal.

La Guardia civil detuvo al fratricida en su propia casa, ocupándole además dos escopetas.

**Las manifestaciones en la via pública.**

Paris 16.—Cámara de los diputados.—Continuando la discusion del proyecto de ley sobre manifestaciones en la via pública, se aprueba una enmienda del Sr. Goblet sometiendo al Jurado los delitos cometidos por medio de gritos y manifestaciones sediciosas.

El proyecto del gobierno determinaba que dichos delitos fuesen de la competencia del tribunal de policía correccional.

En este punto ha tenido, pues, un contratiempo el ministerio.

Después se ha aprobado la totalidad del dictamen.

Explicando el hallazgo de dos esqueletos en el convento de monjas del Pié de la Cruz en Valencia dice un periódico de aquella capital que al demolerse el convento de la Merced, fueron exhumados cinco cadáveres de frailes venerables, cuyo pro-

ceso de beatificacion intentaba ó instó la órden mercenaria. De los cinco venerables, se depositaron tres en las criptas de la iglesia de San Juan del Mercado, y dos en el convento del Pié de la Cruz, segun consta á las monjas más antiguas de la comunidad, añadiendo dicho periódico que han quedado en el mismo sitio aquellos restos de los venerables hasta que se tramite el expediente de beatificacion.

Los electores del partido constitucional del distrito de la Audiencia, celebrarán junta general á las ocho y media de la noche el lunes 18 del corriente en los Estudios de San Isidro para renovar la junta directiva.

Varios propietarios y vecinos de la Costanilla de la Veterinaria y plaza de las Salesas, se quejan del mal alumbrado en aquellos sitios; nosotros suplicamos al alcalde primero señor marqués de Bogaraya procure evitar estas faltas en lo que le sea posible.

Paris 16.—El Consejo de ministros ha aprobado esta mañana los presupuestos de 1885, los cuales se nivelan sin necesidad de ningun nuevo impuesto y sin emitir empréstito alguno.

Los trabajos públicos continuarán en grande escala. Se adoptan rigurosas medidas para reprimir los fraudes en las contribuciones indirectas, particularmente en la fabricacion de alcohol.

Los notables del partido conservador de Sevilla han celebrado una reunion con objeto de designar los candidatos para la próxima eleccion de aquel ayuntamiento.

Defeso ayer en Gobernacion que del novísimo partido liberal reformista tienen segura el acta de diputados los Sres. Ahumada, O'Lawlor, Lopez Dominguez, Chinchilla, Dávila, San Miguel, Valdés, Moret, Becerra, el vizconde de las Torres de Luzon y algun otro de los amigos del duque de la Torre, hasta el número de 15.

La anterior noticia pertenece á *El Globo*.

Mañana deben reunirse los individuos de la junta directiva del partido republicano progresista, con asistencia de los vocales que residen fuera de Madrid.

Las cuestiones que se tratarán en esta junta serán: actitud del partido en la próxima lucha electoral; conveniencia ó inconveniencia de reunir la Asamblea del partido, y conducta que debe seguirse en adelante con la actual situacion política.

La *Gaceta* solo publica los decretos del ministerio de Ultramar que ayer adelantamos, declarando cesante del cargo de vocal del Consejo de Puerto-Rico, á D. Gabriel Estrella, y nombrando en su lugar á D. Andrés Caparrós.

**Asuntos de Egipto.**

El Cairo 17.—Carece en absoluto de fundamento la noticia de que el Sr. Baring, uno de los representantes de los intereses ingleses en Egipto, haya sido llamado por su gobierno.

Londres 17.—Segun despachos de Suakin, han llegado á aquel puerto nuevos refuerzos ingleses.

El almirante británico que tomó el mando de aquel puerto, telegrafía que no le inspira el menor recelo la seguridad de la plaza.

Segun las noticias del interior del Sudán, la insurreccion toma cada día mayor incremento, notándose mucha agitacion entre las tribus del alto Egipto.—*Fabra*.

**Una entrevista con M. Harmand.**

M. Harmand, el comisario civil que envió Francia á Tonkin con facultades generales, ha vuelto, terminada su misión, á Francia hace muy pocos días.

Como era natural, algunos representantes de la prensa se apresuraron á visitarle para interrogarle acerca de la situacion verdadera del ejército expedicionario, y el comisario general procuró complacer á los periodistas, aunque guardando una prudente actitud en aquellos puntos de carácter reservado.

La situacion del ejército expedicionario puede considerarse como buena.

El estado sanitario de las tropas no deja nada que desear, y tampoco pueden abrigarse temores fundados sobre el éxito cercano de las operaciones militares.

Aunque es difícil, dada la exageracion ó insuficiencia habitual de las noticias de origen asiático, únicas de que puede disponerse en este punto; aunque es difícil saber con exactitud la proporcion en que el elemento chino figura entre los defensores de Bac Ninh, se puede asegurar que esta plaza no podrá resistir el ataque que se le haga en cuanto lleguen los refuerzos.

Tomado Bac Ninh, el ejército expedicionario podrá facilmente sofocar los disturbios locales y acabar con la piratería que pueda todavia sostener la influencia china.

Habiéndole preguntado los periodistas á M. Harmand si era cierto, como han afirmado todos los corresponsales ingleses y los periódicos franceses, que se habían entablado con los Pabellones Negros negociaciones para un arreglo, el comisario general respondió que la noticia no tenía fundamento.

Es verdad, añadió, que en distintas ocasiones los mandarines annamitas han procurado hacernos comprender que podría llegarse á un arreglo de este género; pero teníamos motivos para sospechar que estas insinuaciones no eran serias.

Los Pabellones negros no estaban convencidos todavía de nuestra superioridad, y no querían inclinarse ante ella. Por otro lado, ni nuestra dignidad, ni las exigencias de lo porvenir, nos permitían hacer concesiones de ningun género antes de una derrota ó de una victoria importante, como la de Sontay, por ejemplo. Antes de tomar á esta ciudadela, hubiera sido de resultados funestos cualquier demostracion por nuestra parte de debilidad ó de impotencia.

En lo que se refiere á la fria acogida que hizo Mr. Harmand en Tonkin á M. Dupuis, frialdad que han censurado generícamente todos los periódicos, el comisario general no fué menos categórico.

Segun él, M. Dupuis no podía escoger con peor acierto el momento de volver al Tonkin, presentándose como se presentó en nombre de los intereses de China y apoyándose en los pretendidos derechos de la soberanía del Celeste Imperio.

Se puede asegurar que sus empresas no han contribuido poco á despertar la codicia china sobre esta parte del reino de Annam, y como se vé esto es exactamente contrario á la política del gobierno francés que no quiere reconocer á China los derechos que para este imperio reclama el explorador del río Rojo. En estas condiciones la influencia personal de M. Dupuis, disminuida desde luego por su larga ausencia y por su intervencion en los asuntos del país, hubiera podido siempre ser un obstáculo, segun M. Harmand, al objeto que se propone Francia.

Tambien se ha censurado á M. Harmand que no

hiciera á su llegada á Tonkin tabla rasa del personal de los mandarines annamitas, reemplazándoles por individuos más fieles, escogidos principalmente entre los indígenas de Tonkin, á lo que contestó el comisario que era imposible obrar de otro modo, á menos que se quisiera poner directamente en manos de franceses toda la administracion del país.

Fuera de los letrados, únicos á que por hábito obedece la poblacion, no se encontraría en el país una persona en aptitudes de funcionario público que ofreciese garantías de autoridad é influencia. Por otra parte, era imposible pensar en conceder los puestos administrativos á los pocos cristianos que allí hay, horrorosamente antipáticos á las masas de la poblacion tonkinesa. No había, pues, otro camino que utilizar, bajo una vigilancia tan rigida como fuera posible, el personal administrativo existente, y aguardar la ocasion de crear otro mejor.

**EDICION DE LA NOCHE.**

**En el Conservatorio.—Una conferencia.**

Con buen acuerdo y mejor deseo en pró de la enseñanza, y para que el público juzgue de los progresos de los alumnos, dispuso el Sr. Arrieta efectuar algunos dias de fiesta, ejercicios por las clases elementales del Conservatorio.

Todos los números del programa del segundo de tales ejercicios, celebrado esta mañana, á las diez, tuvieron acertada interpretacion; algunos puntos débiles se notaron en las piezas corales; pero el conjunto resultó aceptable, y los profesores de solfeo han dado muestra, no pequeña, de la inteligencia y actividad con que desempeñan su cometido.

Terminado el ejercicio, el Sr. Arrieta se dirigió al numeroso público que llenaba el salon, recomendando á los alumnos el estudio de la teoría del solfeo, estudio que pueden hacer en casa, tomándose la leccion los padres ó los hermanos, ahorrando así no poco tiempo á los profesores, que no pueden atender á la práctica tanto como es necesario, por regular á los discípulos conocimientos que por sí mismos pueden adquirir, teniendo todos Gramáticas y Pronunciarios.

El ilustre maestro censuró la costumbre de que no se trabajara durante el curso, apresurándose y molestando á todo el mundo cuando llegan los exámenes; y los alumnos que ahora me encuentran y no me saludan—dijo—entonces no me dejan á sol ni á sombra á cumplidos y cortesías.

Es preciso estudiar, estudiar mucho; estoy más satisfecho de las alumnas que de los alumnos; son más aplicadas, pero esto me quiere decir que está satisfecho por completo de ellas.

Es menester que las madres ayuden á la educacion de sus hijos, haciéndoles estudiar y teniendo presente, que la matricula no obliga al profesor á dar al alumno talento, aplicacion y amor al trabajo.

Añadió algunas otras razones sobre el mismo tema, y creemos que tendrán fruto sus consejos; á juzgar por lo que al salir oímos de algunas madres, comentando las palabras agrídices del ilustre director del Conservatorio.

**El tratado con Inglaterra.**

Un telegrama de *Le Temps*, fechado en Madrid, dice lo siguiente:

«El gobierno inglés no se muestra dispuesto á aceptar las modificaciones que el gabinete español quería introducir en el convenio provisional firmado por el gabinete Posada Herrera para servir de base á las negociaciones del tratado de comercio definitivo.»

El *Foreign Office* observa que España ha hecho concesiones á varias potencias, las cuales, sin embargo, se han negado á reducir sus tarifas sobre los vinos españoles, mientras Inglaterra para obtener una base de negociaciones posteriores ha reducido ya el derecho de un shelling por gallon para los vinos españoles comprendidos de 26 á 30 grados Sykes.

El gabinete de Madrid parece buscar en la resistencia proteccionista un pretexto para obligar á Inglaterra á abandonar el convenio provisional, y que se contente con el título de nacion más favorecida, sin ninguna reduccion especial para las principales importaciones inglesas.

Este tratado de nacion más favorecida se considera por el gobierno español como el máximo de las concesiones que se pueden hacer á Inglaterra, y á su vez España exige una reduccion de los derechos sobre los vinos hasta 26 grados, á lo que el gobierno inglés se niega absolutamente, por no querer—dice—ser tratado peor que Alemania.»

**Concierto de Apolo.**

Ha hecho tarde de concierto. Esta causa, unida á la aficion que se ha despertado entre los aficionados al arte lírico por los conciertos de la Union Artística Musical, y la circunstancia de ser el de hoy el último de los tres que de esta sociedad en la presente temporada, todo esto ha dado motivo para que la concurrencia haya sido más numerosa que la de los domingos anteriores.

Todos los números que figuraban en el programa han sido aplaudidos, mereciendo los honores de la repetición las *Escenas alsacianas*, de Massenet, que tanto gustaron en el primer concierto, y que han vuelto hoy á ejecutarse á petición del público; el preludio de la ópera *Lohengrin*; *Cleopatra*, de Massinelle, y por último, una composición titulada *Gavota*, de Duran.

Al terminarse la ejecucion de uno de los números, al maestro Espino le fué presentada una batuta de marfil con puño de oro, regalo, segun se decía, del señor conde de Morphy.

**Los planes de Gordon.**

En la Cámara de los Comunes de Inglaterra se ha depositado recientemente una Memoria escrita por el general Gordon en 22 de Enero y dirigida al gobierno inglés. En esta Memoria el general expone su plan para el arreglo de los asuntos del Sudán.

El general Gordon propone que el país se devuelva á los representantes de los pequeños sultanes que imperan allí desde la conquista del Sudán por Mehemet Ali, y cuyas familias son elementos poderosos de dominio. Estos sultanes ostarían por la independencia ó por la supremacía del Madhi.

El general Gordon cree que preferirían la independencia. Los arsenales egipcios de estas regiones se cederían á los respectivos sultanes. Lo difícil sería saber á quién deben entregarse los arsenales de Kartum, Dongala y Kassala, no existiendo en estos puntos familias reinantes. En opinion de

Gordon, la solución de esto debe diferirse hasta que los habitantes puedan expresar su deseo.

El general Gordon tiene confianza en que la mayor parte de las tropas del Madhi, actualmente en Obeid, se negarán a pasar el Nilo; y que si algunos franquearan este río, serían tres ó cuatro mil hombres á lo más, y éstos, desertores negros.

El general Gordon termina declarando que el Sudán ha sido, es y será una posesión inútil; cree que el gobierno hace perfectamente resolviendo la evacuación, porque los sacrificios necesarios para la buena administración de este país, tan estéril como extenso, no serían compensados.

Los representantes de Buenos-Aires.

Anoche, como todos los sábados, recibieron en el hotel de Roma á sus amigos los señores de Paz, ministro de la república de Buenos Aires, en esta corte.

Los señores de Paz han unido á la proverbial franqueza y esplendor de nuestros hermanos de América todo el confort y cortesía de los más refinados parisienses, siendo las reuniones del hotel de Roma ya proverbiales entre la sociedad madrileña.

Como en cada reunión de estas hay su especialidad, la de los señores de Paz es servir á sus visitantes un buffet monstruoso.

Allí vimos á los señores de Forsters, ministros de los Estados Unidos, y tanto él como su esposa é hijas se conquistan cada día más el afecto de los madrileños. La embajada China concurrió en masa, así como casi todos los individuos del cuerpo diplomático americano.

Saludamos allí también á las señoras marquesas de Villamejor y de San Rafael de Lysano, y condesas de Heredia Spinola, de Casa-Sedano, de Ripalda, de Berlanga de Duero, ministra del Brasil y celebridades de nuestra literatura, política y ciencias.

Esta noche gran baile en casa de los condes de Berlanga de Duero, y mañana última recepción del ministro de los Estados Unidos, que en breve saldrá á visitar la Andalucía.

Continúan los preparativos para el baile de los duques de Fernán-Núñez.

París no admite ya más encargos y se declara impotente como el gabinete Posada Herrera.

Han salido esta mañana para la Casa de Campo, invitados por S. M., á una cacería, el Sr. Sagasta, el marqués de la Vega de Armijo, D. José Gutiérrez de la Vega, D. Javier Arcos, el conde de Villagigedo, D. José Argaiz, D. German Gamazo, D. Juan Sotomayor, el conde de Morphi, el marqués de Alcañices, D. Santiago de Udaeta y el duque de Fernán-Núñez.

Los expedicionarios han regresado á las seis, habiendo matado 500 piezas, número por cierto fatal entre acaudales y concejales.

Esta mañana funcionó el andamio Hecchavarría, colocado convenientemente en una de las casas del ensanche de la calle de Sevilla, á presencia del teniente alcalde del distrito, Sr. Font, en representación del alcalde primero, de varios concejales y de los arquitectos de la villa, Sres. Sanchez (D. Enrique) y Urioste, haciendo todos grandes elogios del aparato y prometiendo favorecer su generalización en todas las obras, para evitar desgracias como las ocurridas ayer en el cuartel del Conde-Duque.

El inventor fué felicitado, excitándole todos á construir más andamios de su sistema, que tan excelentes condiciones reúne.

En la Asamblea de banqueros, que en breve se celebrará en Madrid, para tratar de las disposiciones últimamente tomadas por el Banco de España, sobre giros, cobros y pagos por correspondencia, comisiones y otros puntos análogos, creese que habrá opiniones muy encontradas, pues los banqueros, así de Madrid como de provincias, se encuentran en esto muy divididos.

Las reuniones comenzarán dentro de breves días.

El Progreso, firme en su idea, de una gran agitación en el país, y de apelar á grandes remedios, exhuma hoy la famosa exposición que los diputados de las Cortes de 1866 dirigieron á la Reina Isabel contra el general Narváez; pidiendo, en resumen, que lo propio hagan ahora, antes de ser disueltos los representantes del país.

El trabajo en las obras urbanas de Madrid ha descendido bastante en los últimos meses, pudiendo asegurarse que pasan de 500 obreros de todas clases los que hoy no tienen el trabajo fácil que antes tenían.

Segun vemos en El Globo, los izquierdistas á quienes no unen vínculos de parentesco ó amistad íntima con el duque de la Torre, no se recataban ayer para decir á todo el que quería oírles, que ya la izquierda no es un partido político, sino simplemente un elemento que vive porque lo necesita el Sr. Cánovas para tener divididos á los liberales.

Varios periódicos dicen que el Sr. Cánovas ha presentado al Sr. Pidal (D. Alejandro) para la Academia de la Historia; pero que la candidatura ofrece dificultades.

No sabemos qué fundamento ni qué origen tendrá esta noticia.

La Izquierda Dinástica defiende hoy con energía los acuerdos del Senado; y aunque con habilidad y finura, viene en sustancia á decir al Sr. Montero Ríos, que si no le gustaba lo acordado debió protestar en el acto, y lo mismo dice á los amigos del señor Martos.

La Izquierda, por último, y esto es lo más significativo, del artículo de recortes que ayer publicó El Imparcial, lo único que reproduce es la parte aquella del discurso del Sr. Martos en que se declaró soldado de la izquierda y totalmente al lado del Rey.

Lo cual no tendrá intencion, pero lo parece.

Las cartas de Valencia dicen que será viva la lucha en Torrente entre el Sr. Sales y el marqués de Roncali, creyéndose triunfará éste, porque cuenta con el apoyo decidido del Gobierno, y además, posee en el referido distrito cuantiosos bienes de fortuna.

En la villa de Peñafiel (Salamanca) un marido quiso golpear á su mujer; pero en aquel momento un hijo adoptivo de los conyuges se lanzó sobre su padre, asestandole dos tremendas puñaladas que le produjeron la muerte.

En una de las casas próximas al café de París en Barcelona ocurrió anteaer una explosión de gas que produjo el hundimiento del techo y otros desperfectos.

Un operario que estaba trabajando en los aparatos del gas, resultó herido en una mano.

Algunos periódicos de Alicante dicen que se han

descubierto falsas de consil racion en la fábrica de tabacos de aquella ciudad, añadiendo que allí circulan paquetes de cigarras de contrabando que llevan en la cubierta la marca legítima.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de un triste suceso que ha causado sensación en el vecindario.

Observaron algunos transeuntes que la casa de una vecina llamada María la Vendedora, permanecía cerrada por espacio de muchas horas; y en vista de que no contestaban desde adentro, se procedió á descerrajar la puerta por órden judicial, encontrando en una de las habitaciones á María caláver, con una herida en la garganta y presentando señales de descomposicion.

Circulan diferentes rumores acerca de este crimen, atribuyéndolo unos á amores, otros á celos y algunos lo achacan á un robo que se ha intentado perpetrar.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 13.280 pesetas por 23 impositciones al 6 por 100, y 51 al 5 por 100, y se han devuelto 10.082 pesetas, á petición de 11 imponentes.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 453.028 pesetas por 2.336 impositciones, de las cuales son nuevas 260, y se han satisfecho en los días 15, 16 y 17, 248.376 pesetas, á solicitud de 462 imponentes, 248 de ellos por saldo.

El martes 19 del actual, á las nueve de la noche, dará en el Ateneo el socio D. Manuel Marco, la segunda lectura pública sobre elocuencia griega, leyendo en ella un ligero bosquejo del estado de la Grecia en la época del proceso de la corona, y después la acusacion por Esquines en el mismo proceso.

El miércoles 20 á la misma hora dará la tercera y leerá la defensa por Demóstenes, y por conclusion una breve noticia del resultado del proceso, últimas vicisitudes y fin de la vida de cada uno de los dos rivales.

Los billetes para la tribuna pública se darán en la mañana de dichos días en la portería del Ateneo, y los de señoras en la conserjería del mismo á los socios que los pidan.

El periódico conservador más próximo al señor Cánovas, ignora, ignorar es á estas fechas lo que habrá de verdad en lo que se dice del disgusto de los Sres. Martos y Montero Ríos por la reunión del Senado, pero añade—aparte de que el periódico más afecto al Sr. Martos (añade á El Diario de la Tarde, que es el que citan siempre los ministeriales), ha negado que existan tales disidencias, hay que tener en cuenta que si fuera verdad cuanto se dice, tanto los Sres. Martos, como Montero Ríos, no hubieran esperado ahora á dar cuenta de sus disgustos á cuatro amigos; lo habrían hecho en la Cámara anteriormente.

Lo que es los izquierdistas del duque de la Torre, no deben estar descontentos de la prensa ministerial.

De La Epoca:

«La Iberia, órgano del partido que se dejó sorprender por los sucesos de Badajoz, de la Seo de Urgel y de Miranda de Ebro.»

En Miranda de Ebro mandaba el general Queda, sorprendido como todo el mundo, y más que todo el mundo; de manera que La Epoca no puede echar roncas.

Mientras los conservadores colman de mimos á los izquierdistas, véase lo que El Cronista dice de los amigos del Sr. Sagasta:

«El fusionismo no está prescrito por lo mismo que no lo está el pueblo de Israel, porque no tiene patria de donde se le proserbia.»

«Es algo errante, es grupo húngaro, es partida suelta, es inconveniente y perturbacion, ansioso en el camino de la tierra prometida, y una vez de ella dueño, revuelto, vicioso, emigrante y maldecido.»

Eche Vd. jigos.

Como varios periódicos, con intencion determinada, han hablado del traje que llevará ó no llevará el Rey al baile próximo de los duques de Fernán-Núñez siendo la última version que S. M. irá de frac, por consejo del Sr. Cánovas, La Integridad se cree en el caso de recoger todo esto para decir que S. M. el Rey nada tenía, ni tiene determinado acerca de ir ó no disfrazado al referido baile; y si no había formado ningún propósito, claro es que no ha tenido que variar por ningún motivo.»

La sociedad Excelsior, accediendo á reiterados ruegos de muchos de sus constantes concurrentes, ha acordado celebrar mañana lunes un gran baile extraordinario de máscaras, y último de la temporada, en los salones de la Alhambra, que promete hallarse tan animado como los anteriores, y en el cual serán obsequiadas las máscaras con multitud de caprichosos regalos, habiendo algunos de éstos de preferencia, que se adjudicarán á las que lleven los mejores disfraces.

Para esta baile, sirven de invitación los billetes permanentes hasta ahora usados.

Ha sido ausente de la causa que se le seguía en Ciudad-Real, nuestro colega El Labriego.

Los oficiales del gremio de sastres se reunieron esta mañana á las nueve en las Escuelas Pías de San Fernando; habiendo tratado del establecimiento de una academia de corte para instruccion de oficiales y aprendices del arte.

Ha llegado esta mañana á esta corte en el tren-correo de Irún, el consil general de Suiza.

Sucesos de hoy:

En la calle de Preciados fué herido gravemente en la ingle á las cuatro de la madrugada, un sugeto, por otro desconocido.

El herido fué trasladado en grave estado á la Casa de Socorro del distrito, y desde allí al hospital de la Princesa.

Esta mañana fué detenido un ratero en la calle de la Abada, en el momento de hurtar á una señora un bolsillo con 79 pesetas.

En la calle del Arco de Santa María fué detenida esta mañana á las diez una jóven que habia hurtado á una mujer una cesta con 36 reales.

Entre dos hermanas se suscitó esta mañana una acalorada contienda en la calle de Meson de Paredes, maltratándose mutuamente de palabra y obra, y resultando una de ellas levemente herida. La agresora fué detenida.

Dos hombres se ocupaban esta mañana en arancar plomo de las cañerías de varias obras, y cuando ya tenían reunidas 70 arrobas de este metal, fueron sorprendidos y presos por la policía, y puestos, con el cuerpo del delito, á disposicion del juzgado de guardia.

En el piso cuarto de la casa número 6 de la plaza del Rastro, penetraron ladrones esta mañana á las doce, cuando los dueños estaban ausentes

y se llevaron una cantidad en dinero metálico y algunos efectos, evadiéndose de la accion de la justicia.

Esta mañana han sido detenidos en la calle de Oriente dos timadores que estafaron á un sugeto 25 duros.

En los centros oficiales se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama del gobernador de Barcelona:

«Barcelona 16.

Se me acaba de presentar una numerosísima comision de la izquierda dinástica, ofreciendo su apoyo al gobierno para sostener los intereses de la Monarquía y de la dinastía, y dar al mismo tiempo las gracias por las consideraciones que se han guardado á su partido, como á todos los monárquicos de oposicion, en la constitucion del nuevo ayuntamiento de esta capital.

No debo ocultar á V. E. que la solucion dada á la cuestion ha producido el mejor efecto, y que muchas personas ajenas á la política y otras de diferentes partidos me felicitan por ello.»

BALANCE DEL DIA.

Varios periódicos se quejan de que el gobierno no dá señales de vida, y que en nada piensa, como no sea en pasar los días; pero de fijo que no dirán lo mismo los alcaldes y ayuntamientos multados, ni los izquierdistas del lado del general Serrano, por los cuales tanto se interesa, cuidando esta agrupacion con más cuidado, que jardinería de estufa planta enfermiza y delicada.

Ahora verán Vds.—decia el Sr. Romero Robledo á sus amigos y á sus adversarios, á poco de entrar en el poder—cómo se hacen unas elecciones sin tocar las corporaciones locales, como hicieron los torpes constitucionales; y en efecto, ya se está viendo que las toca y las ratoca como los constitucionales en sus días, y además las zarandeá con delegados y las multa con 500 pesetas.

Este gobierno iba á hacer unas elecciones con guante blanco, pero resultó que las está haciendo con zapatos de tres suelas y con filos de papel de multas, lo cual era necesario para concluir de sacar á flote el sistema parlamentario español.

Antes siquiera se guardaban las formas y se veía el modo de que gustara mejor ó peor lo que dice la ley municipal en materia de suspensiones, pero ahora se corta por lo sano y se quitan ayuntamientos sin tomarse la molestia de fundar la destitucion. Lo que por separado decimos del degüello del ayuntamiento de Barcelona, lo confirmo. «En virtud de las facultades que me dá la ley», sin especificar nada, les mandó á Vds. á pasé y al que tosa... 500 pesetas de multa.

¡Que no hace nada el gobierno! Pues flojo jaleo es el que trae echando alcaldes, ayuntamientos y diputados provinciales, y evitando de que no se peleen los izquierdistas, temeroso, si esto sucede, de que venga á tierra toda la fatigosa labor del señor Cánovas!

Es una injusticia lo que se dice, porque no hay gobierno que trabaje tanto, ni lo ha habido con propósitos más elevados.

Pero, por de pronto, pasa una cosa, y es que con esta proteccion descarada que presta á la izquierda, está matando á la izquierda y sembrando en ella mil rencores y antagonismos; y con lo que hace con los ayuntamientos y alcaldes, el escándalo es ya tan grande en la opinion, que de las futuras Cortes se puede decir una cosa análoga á las de 1872, «antes disueltas que oídas.» se puede decir, «antes hechas girones que convocadas.»

Parece mentira que gente de tanto talento como hay entre los conservadores, esté incurriendo en tan grandes errores.

Lo último que se sabe del pleito izquierdista, es que en la carta del Sr. Martos al duque de la Torre, no se dice que el Sr. Martos se dé por borrado del partido; pero hasta las versiones más benévolas que corren, conceden que la carta existe, lo cual por sí ya es bastante; que el Sr. Martos indica que no sabe que partido liberal reformista sea el recién bautizado, y que el señor Martos y el señor Montero Ríos, están incomodados por el último enredijo del Senado; pero que para que no se incomoden más, se pasará por lo que ellos digan, se volverá al sufragio universal neto, á la revision pelada; y á la soberanía immanente, con la sola condición de que todo esto quedará remitido para después de la rennon de Cortés; que es precisamente lo que no tragan los amigos y devotos del Sr. Martos, que saben donde les aprieta el zapato.

Por esto, sin duda, un corresponsal que suele saber lo que pasa en la izquierda, sin que por eso se muestre ignorante de lo que ocurre en la presidencia del Congreso, un corresponsal de los más despiertos diga hoy «que entre personas bien informadas se asegura que no ocurrirá nada importante; hasta despues de hechas las elecciones, pues comprendiendo la agrupacion marxista, que en las regiones ministeriales todas las simpatías están por el elemento serranista, no conviene á sus miras provocar por ahora cuestiones que pudieran dar lugar á un deslinde, que necesariamente habria de aumentar la predisposicion que contra ellos se siente en las regiones del poder.»

El argumento no sale muy dialéctico; pero la intencion resultó clara: explicándose por esto y otras cosas el apartamiento, cada día más acentuado, de los demócratas, de las filas de la izquierda; pues si han de ser figuras decorativas, como ellos dicen, que se las compongan como puedan los Sres. Cánovas y duque de la Torre.

A nosotros, sin embargo, se nos ocurre un medio de arreglo; y es que se repita la reunión del Senado; por qué no se repite, si hay tanta conformidad?

Los periódicos de Valencia, reproducen íntegra la circular de aquel señor gobernador contra la blasfemia; asunto que toca con discrecion, y que merece ser mirado; con solicitud, por autoridades, periódicos y representantes de la religion.

España, es sin duda el país peor hablado de la tierra; y en España, pocos pueblos más incivilizados en esto que Madrid; lo cual nosotros atribuímos á la excesiva afición á los toros, al influjo de lo flamenco, y al descuido en que viven las clases obreras y proletarias.

Por consecuencia de la carta del duque de la Torre al Sr. Martos, en que en sustancia le dice que se dará satisfaccion á la escuela democrática, háblase de una conferencia que deben celebrar estos dos personajes.

Es posible que mañana se reúna el Consejo de ministros.

A la cacería de hoy ha concurrido la familia real,

si bien despues del almuerzo, regresaron á Madrid S. M. la Reina y las infantas doña Paz y doña Enlaila.

Ninguna otra cosa notable.

Bolsin.

Parece que va desapareciendo el costumbre de reunirse los hombres de negocios los días festivos, y ceptarse de contratar sobre fondos públicos.

Muchos son los que aplauden que tal costumbre desaparezca, no solo porque los días de fiesta están dedicados al descanso y este bien lo exige la fudole de los asuntos bursátiles, sino porque fuera de las horas oficiales de Bolsa, no puede establecerse verdadera competencia en la contratación.

Los precios corrientes deben resultar de la oferta y la demanda en el grado y extension que cada una alcance, lo que solo pueda obtenerse allí donde ambos elementos de la contratación pueden manifestarse completamente.

Tal vez sea este uno de los motivos más principales de la ley para señalar el lugar y hora en que han de verificarse estas reuniones públicas.

Conforme con esto, podemos decir que esta tarde ni hay concurrencia apenas en el círculo de liquidacion, ni se hacen operaciones.

Para indicar algo sobre cambios, hemos de referirnos á los que anoche quedaron como corrientes; esto es: 4 por 100 interior al contado, 61'95; fin de mes, 62'00.

Pagos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Direccion de la Caja general de Depósitos.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuation para los días 18, 19 y 20 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de los depósitos necesarios en metálico de particulares.—Segundo semestre de 1877, carpeta número 220 de señalamiento.—Primer semestre de 1878, carpeta número 238 de id.—Segundo semestre de 1878, carpeta número 267 de id.—Primer semestre de 1879, carpeta número 271 de id.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 292 de id.—Primer semestre de 1880, carpeta número 340 de id.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 420 de id.—Primer semestre de 1881, carpeta número 510 de id.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 663 de id.—Primer semestre de 1882, carpeta número 1.037 y 38 de id.—Segundo semestre de 1882, carpetas números 953 y 54 de id.—Primer semestre de 1883, carpetas números 813 y 14 de id.—Segundo semestre de 1883, carpetas números 551 á 80 de id.

Día 19.—Intereses de los depósitos necesarios en metálico de particulares.—Segundo semestre de 1882, carpeta núm. 955 de señalamiento.—Primer semestre de 1883, carpetas núms. 815 al 18 de id.—Segundo semestre de 1883, carpetas núms. 581 á 607 de id.

Resguardos al portador amortizados.—Sorteo de 30 de Junio de 1881, carpeta núm. 506 de señalamiento.

Día 20.—Intereses de los depósitos necesarios en metálico precedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primer semestre de 1875 y anteriores, carpetas números 5.154 y 35 de señalamiento.—Segundo semestre de 1875, carpetas núms. 4.919 y 29 de id.—Primer semestre de 1876, carpetas núms. 4.614 y 15 de id.—Segundo semestre de 1876, carpetas núms. 4.390 y 91 de id.—Primer semestre de 1877, carpetas núms. 4.215 y 16 de id.—Segundo semestre de 1877, carpetas núms. 4.095 y 90 de id.—Primer y segundo semestres de 1878, carpetas núms. 4.067 y 68 de id.—Primer semestre de 1879, carpetas números 4.036 y 37 de id.—Segundo semestre de 1879, carpetas núms. 3.931 y 32 de id.—Primer semestre de 1880, carpetas núms. 3.753 y 54 de id.—Segundo semestre de 1880, carpetas núms. 3.635 y 36 de id.—Primer semestre de 1881, carpetas núms. 3.500 y 501 de id.—Segundo semestre de 1881, carpetas núms. 3.528 y 29 de id.—Primer semestre de 1882, carpetas núms. 3.378 y 79 de id.—Segundo semestre de 1882, carpetas núms. 3.198 á 212 de id.—Primer semestre de 1883, carpetas números 2.778 á 800 de id.

Nuestros lectores se fijarán mucho en el anuncio Interesante, que va en la cuarta plana.

A todos los que sufren de epilepsia, calambres y enfermedades de los nervios, le recomendamos con insistencia el método tan universalmente conocido y casi milagroso del profesor Dr. Albert, París, 6, Place du Trône. Diríjanse todos los enfermos á él con confianza y muchos de ellos encontrarán la salud que desesperaban de nunca recobrar. Tratamiento por correspondencia previa comunicacion de la historia detallada de la enfermedad.

El profesor Dr. Albert no acepta honorarios hasta comprobar resultados verdaderos.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10° centígrados sobre 0.  
A las doce de la misma, 14° idem, sobre 0.  
A las cuatro de la tarde, 13° idem.  
La máxima fué de 17° idem.  
La mínima, de 7° idem.  
El barómetro marca 698 milímetros, indicando lluvia ó viento.

Cultos.

Santo de mañana.—San Euladio y San Simeon. Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Obispo, donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud se celebrarán cultos como todos los lunas.

En San Marcos habrá Confirmacion por mañana y tarde.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos al anochecer, y será orador el Sr. Cano.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis y en el oratorio del Espíritu Santo.

Espectáculos para mañana.

Teatro lícal.—No se ha recibido el anuncio.  
Teatro Español.—18.º de abono.—Turno 6.º par.—A las ocho y media.—Piensa mal... y acertará?—Sainete.

Zarzuela.—170 abono.—Turno par.—A las och y media.—A beneficio del primer actor y director D. Antonio Vico.—La jura en Santa Gadea.—Lectura por el beneficiado del poema La pesca.—Así ha el mundo!  
Apolo.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Mis dos mujeres.

Comedia.—2.º de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—El guapo romoeno.—¡Bateo! ¡Bateo!—Intermedios por el sexteto.

Circo de Price.—A las ocho y media.—Rip Rip.

Novedades.—(Empresa Ducacal).—A las ocho y media.—La taberna (L'Assommoir).—Nueva rebaja de precios.

Estava.—Turno 5.º.—A las ocho y media.—La mano blanca.—¡Manolito!—Cómo está la sociedad.

Eara.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Yo somos tres.—Tute de yernos.—Los pantalones.—Vestirse de largo.

Martin.—A las ocho y media.—La Adelfa.—Bazar de novias.—Ida y vuelta.

Varietades.—A las ocho y media.—El maestro Palomár.—Hoy sale, hoy.—De la noche á la mañana.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días; desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran panorama de España.—Situado en el Dos de Mayo, frente á la carrera de San Jerónimo.—Visible todos los días desde las siete de la mañana hasta el anochecer.

Imprenta de El Comercio, á cargo de P. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

# ELEGANTES

y ricos alfileres para corbata é imperdibles oro de ley con piedras preciosas. Bonito surtido en joyas novedad. Relojes de todas clases y precios.

Ibo Esparza, Joyero y Relojero.

34, Carrera de San Jerónimo, 34

## INTERESANTE

Ocupacion á los pobres, Distraccion á los ricos, Ganancia para todos, Negocio verdad

Procedimiento fácil para alcanzar el porvenir de una familia y bastante dinero á poco trabajo, sin capital, con una sola industria de varias que le diremos á quien pida esplicaciones. Gratis por carta con sello, á contestar á D. José Lopez Camuña. Ferro-carril, 3, provincia de Ciudad-Real, en Manzanares. Esta casa necesita y admite corresponsales en todas partes, con participacion en el negocio.

### Martillo de N. de Micheo y Compañia

Jacometrezo, 60. Fijarse en la muestra. Esta casa admite para su venta, toda clase de muebles y saldos, verificando subasta diaria de 8 á 11 de la noche.

### MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER.

La Compañia Fabril "Singer"

Se ha trasladado á

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

(ESQUINA A LA DE CÁDIZ).

### ¡¡UN TRIUNFO MÁS!!

Las máquinas "SINGER" para coser han obtenido en la Exposición de Amsterdam la más alta recompensa:

El Diploma de Honor.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

Toda máquina "Singer" lleva esta marca de fábrica en el brazo. Para evitar engaños, cídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

CUALQUIER MÁQUINA "SINGER"

Pesetas 2,50 semanales.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

Dirección general de España y Portugal: 23, CALLE DE CARRETAS, 25. MADRID.

Sucursales en todas las capitales de provincia.



## GRAN BAZAR DE ALUMBRADO PRIMERO EN ESPAÑA

### DE PRAT HERMANOS

Infantas, 7, y Plaza de Bilbao, 1

Nuestra exposicion contiene hoy lo más selecto en toda clase de aparatos de alumbrado.—Instalaciones del Gas.—Lámparas para comedores desde 4 pesetas.—Mecheros contra incendio.—Construcción. EXPORTACION. ARANAS. PRECIOS FIJOS.

## GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno. Idem de tres años y tres metros, á 3 rs. Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs. Fresnos de id. id., á 3 rs. Idem menores, á 2 1/2 rs. Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs. Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales. Tambien hay plantas de magnolias grandifloras. Dirijanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Boaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestas sobre wagones en Las Caldas.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Consulta todos los dias de 2 á 4 de la tarde. EDUARDO ROMEO, Santa Catalina 14 principal, Zaragoza.

# ROYAL

## COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL

Antorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capita efectivo, primas y reservas: 467.385.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior. Agencia—1, Patio de Banderas—Sevilla

## ¡CHISS! COLEGIO DE SEÑORITAS

Libreria de Fé.

ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE

### NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas. —Labores, dibujo, solfeo y piano. —Honorarios módicos. —Academia preparatoria para maestras.

CALLE DE VALVERDE, 16

## SOLUCION CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiado en la Exposición Farmacéutica Nacional

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de COLIRRE.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona. En Alicante: farmacia de D. Francisco Aguiló, Mayor, 51.

## BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Los Sres. Bass et. C.º previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

## HOTEL IMPERIAL

ANTIGUA CASA DE DELMONICO

Núm. 3 Este, Calle 14 y Quinta Avenida

NUEVA-YORK

De este pequeño palacio, decorado con gusto artístico, se ha hecho cargo el dueño del *Everett House de Saratoga*, quien ofrece á sus amigos y constantes favorecedores espaciosas habitaciones ricamente amuebladas, con cuarto de baño en cada una de ellas. Los huéspedes hallarán verdadero confort y mesa en todos conceptos inmejorable.

Montada la casa con todos los adelantos modernos, y el no haber omitido gasto para el bienestar de los que nos honren, tenemos la seguridad de que el público nos hará justicia reconociendo las comodidades que le proporcionamos.

A la llegada de los vapores estaremos en los muelles para recibir á los señores pasajeros de las Américas Españolas y de Europa.

Situado como está nuestro hotel, el viajero goza de un punto recreativo y aristocrático, y próximos á las principales comunicaciones, avenidas, plazas, tiendas y teatros.

P. M. Suarez y Gervasio Perez, propietarios

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

## EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

### Curacion infalible de

## LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas

### PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUÉS

¡Probadas y las bendecidas!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número, 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.

## LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

DE

## JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachados, rom, menta, crema de café, resaca y otros varios y el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

TODOS A PRECIOS ECONOMICOS

## JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31, Valladolid

17 Feb.) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f. 115)

## DOMBEY É HIJO

ascendiendo la cabeza y alargando la mano á Dombey que, no sabiendo qué hacer, la dejó caer.

—Vamos, ¡Dombey, ¡viene usted!—exclamó el mayor que desde la puerta contemplaba la escena: ¡Vive Dios! señor, el viejo José siente grandes deseos de proponer un cambio de título para el Hotel Royal y de llamarle desde mañana el Hotel de los tres alegres Celibatarios en honor de Dombey, del mayor y de Carker.

Dicho esto, el mayor dió un cariñoso golpecito en el hombro de Dombey y salieron de la habitación echando una ojeada retrospectiva á las dos damas.

Mme. Skewton descansaba sobre su sofá; Edith estaba sentada lejos de ella, cerca del canapé y guardando el más profundo silencio.

Su madre, jugueteando con el abanico, miró furtivamente á su hija más de una vez, pero esta, absorbida en sus ensueños, permanecía con los ojos bajos, muda é impassible.

Permanecieron así durante una hora larga sin hablar palabra.

Por fin llegó la doncella de Mme. Skewton que según costumbre venia á hacerla poquito á poco el tocado de la noche.

Esta doncella parecia la imagen de la muerte; no la faltaba más que la guadaña y el reloj de arena, pues cada noche todo parecia bajo su mano como bajo la de la muerte.

Las rosas de la cara de Mme. Skewton se aaban; la esbeltez de su talle desaparecia; su cabellera caia; sus cejas negras arqueadas, se convertian en dos mechones de pelos grises; sus lábios pálidos se hundian, su piel se ponía livida y floja.

Una vieja decrepita de tan amarillenta cabeza, temblorosa y ojos rojizos ocupaba el lugar de Cleopatra fajada como un lio de ropa sucia entre la chambre de franela.

Hasta su voz habia cambiado cuando al quedarse sola con Edith la dirigió la palabra.

—¿Por qué—la dijo amargamente—no me has dicho que os habiais citado para mañana?

—Por que tú lo sabes, madre mia.

Habia en el modo de pronunciar las últimas palabras algo de mordaz y doloroso.

—Tú sabes bien que él me ha comprado ó que me comprará mañana. El ha reflexionado; ha enseñado el objeto en venta á sus amigos; está orgulloso de su compra; piensa que hace un buen negocio y que me obtiene á buena cuenta; mañana me comprará por fin. ¡Oh, Dios mio, piensas que yo vivo para esto!

Todo lo que puede haber de cólera y de fiera en el corazón de una mujer ultrajada, que tiene la conciencia de su avasallamiento, se reflejó en el precioso rostro de Edith.

En su desesperacion golpeóse con rabia su cabeza con sus pequeñas manos.

—¿Qué quieres decir?—respondió su madre con viveza.—¿No has tenido libertad completa despues de tu infancia?

—¡Despues de mi infancia!—dijo Edith mirándola.

¿Cuándo he tenido yo infancia? ¿Qué infancia me has permitido jamás tú?

Yo jamás he sido otra cosa que una mujer llena de artificio y de venalidad, ocupada en cazar á los hombres.

Yo era mujer antes de conocerme, antes de conocerte á tí misma, antes de comprender los entes bajos y viles que de tí aprendia todos los dias.

Cuando me introdujiste en el mundo, ya era yo mujer.

¡Mira ahora la mujer que has hecho, contempla tu obra!

Y hablando así, golpeaba furiosamente su hermoso pecho, como despreciándose profundamente.

—Mírame—continuó Edith—mírame á mí, que no he sabido jamás lo que es un corazón honrado, ni lo que es amor.

Mírame á mí, á mí que he aprendido á hacer proyectos y á tramar complots á la edad en que las

niñas juegan al volante. Yo no me casé en mi juventud, sino en mi vejez, tal fué mi matrimonio con un hombre á quien jamás profesé más que indiferencia. Mirad la mujer que él dejó viuda antes de haber heredado á sus ricos padres; este ha sido un castigo que hemos merecido. Y, decídmelo, ¿cuál ha sido mi vida?

—Nosotros hemos hecho todo lo posible por establecerte bien—respondió su madre.—Mira cuál ha sido tu vida y si no estás establecida perfectamente.

No ha habido esclavo, madre mia, ni caballo en feria, que se haya enseñado, ofrecido, examinado, como lo he sido yo durante los diez vergonzosos años que acaban de trascurrir—exclamó Edith con indignacion y subrayando siempre con el mismo desprecio las palabras: madre mia.

¿No he sido la fábula de toda clase de hombres?

He visto á mi alrededor locos, niños, viejos decrepitos y jóvenes envilecidos, que me han rehusado sucesivamente, porque no han querido comprarme, porque han visto con demasiada claridad vuestras intenciones, sí, porque las habiais dejado transparentar demasiado, á pesar de vuestras falsas apariencias; nos han dejado en seguida que nos han conocido.

Despues, con los ojos brillantes, añadió Edith: —En todos los sitios de moda del gran mundo ¿no he sido expuesta al más escandaloso y cínico de los exámenes? ¿No he sido pregonada y puesta en venta aquí hasta que ya no me quedaba en el corazón ni un solo átomo de respeto á mí misma? ¿Qué digo? yo soy para mí misma un objeto de execracion y desprecio.

¿Es de esta infancia de lo que me hablais? Porque yo no me he conocido jamás otra que la que acabo de referir. No me hablais, pues, yo os lo ruego, de mi infancia.

—Tú te hubieras podido casar bien más de veinte veces, si hubieras ayudado á las circunstancias.

—No, el que me tome á mí, mujer de venta (y lo tengo bien merecido) me tomará como ese hombre me toma, sin que haya de mi parte ni falsedad

ni artificio—y levantó la cabeza temblando de indignacion.

El me ve, me desea y cree que hace bien al comprarme.

Cuando ha venido á verme para ofrecer un precio, ha pedido primero la lista de mis talentos y habilidades.

Yo se la he dado.

Cuando él ha querido que inciera mis talentos para justificar á los ojos de sus amigos la compra que hacia, yo le he preguntado qué es lo que deseaba y he satisfecho su deseo.

Yo no haré nada más. Comprándome él sabe lo que hace. Como sé el precio de la mercancía y el poder de su dinero. Yo deseo que jamás se arrepienta de su compra; pero, en cuanto á mí, me lavo las manos en este asunto, dejándoos á vos la responsabilidad.

—Hablas de un modo singular á tu madre esta noche, Edith.

—En efecto; yo encuentro mi lenguaje extraño, más extraño de lo que lo encontráis vos, puede ser—dijo Edith.—Pero esto no es más, sino que hace tiempo que mi educación está hecha. Soy ya demasiado vieja y he caido demasiado bajo, poco á poco, para seguir un nuevo camino y salvarme oponiéndome á vuestros planes.

El germen de todo lo que purifica el corazón de una mujer y lo hace bueno y sincero, no ha fermentado jamás en el mio; y yo no encuentro nada en mí para defenderme de mí propia, de mi propio menosprecio.

Hubo un momento de conmovedora tristeza en el tono de Edith, pero pasó como un relámpago; bien pronto, mordiendo los labios, volvió á usar el mismo ácre acento que hasta allí habia usado.

Como nosotras somos gentes *comm'il faut* y gente pobre, me encanta enriquecernos por tales medios. Todo lo que puedo decir, es que me casaré y os tendré á mi lado, madre mia; pero yo no amaré jamás á ese hombre.

—¡A ese hombre! Hablas de él como si lo odiases—dijo la madre.